

“最红的地方 最红的你我”

打造具有嘉兴辨识度的全国律师行业党建高地

通讯员 潘蕾群 何雁 见习记者 沈凯岑

秀水泱泱，红船依旧；时代变迁，精神永恒。嘉兴市律师行业党委以“红船精神”为指引，始终坚持党对律师工作的全面领导，以政治建设为统领，深入学习贯彻习近平法治思想，以党建引领发展“四大工程”“三强双进”和“三年创优整体跃升”工程为抓手，充分挖掘红色资源、赓续红色根脉、发扬红色文化，加强新时代律师行业党的建设，全力打造全国律师行业党建高地，为打造“重要窗口”、争创社会主义现代化先行市、高质量发展建设共同富裕示范区典范城市提供优质法律服务和坚实法治保障。



突出政治引领 坚定理想信念

截至去年12月底，嘉兴市律师行业党史学习教育主题年度政治轮训达35场次2315人次，党组织书记讲党史专题党课127场次。

“身在红船起航地，广大党员律师必须坚定理想信念、感受红船精神、提升党性修养。”嘉兴市司法局党委委员、副局长，市律师行业党委书记蔡加龙说。嘉兴市律师行业党委不仅组织开展了覆盖面广且次数多的政治轮训，还通过专题讲座、“初心之旅”“重走一大路”、考察纪念展馆、瞻仰红船等沉浸式学习方式，引导广大党员律师追寻红色记忆、重温党的百年光辉历程。

嘉兴市律师行业党委把党史学习教育与突出问题专项治理等相关工作有机结合，举办律师行业专项治理暨党史学习教育专题培训班，全市律师行业党组织书记、律师事务所主任近200人参加培训；推动全市律师行业突出问题专项治理工作走深走实，以多种形式深入开展政治教育、警示教育和典型教育。

着力强基固本 筑牢战斗堡垒

修订完善《中共嘉兴市律师行业委员会工作规则》，签订党风廉政建设和反腐败斗争责任书，推进律师事务所党组织规范设立……嘉兴市律师行业党委为实现党史学习教育常态化、制度化，推出多重举措，夯实党建基础。截至2021年年底，嘉兴全市律所已发展到104家，共有律师1637人，其中党员755人；建立律所党支部67个，其中独立党支部54个、联合党支部13个，并及时向暂无党员的律所选派党建工作指导员。目前，党员主任和高级合伙人担任律所党支部书记54人，占总数的81%。

同时，嘉兴市律师行业党委关注党员成长成才，组织优秀党员律师与入党积极分子、青年律师结对；着力实施“双培”机制，推进律所党支部班子成员和决策层党员双向进入交叉任职制度，建立党员律师联系党外律师等制度；推动党建共建互融共进、互促发展，确保行业管理和党建工作同步推进；指导律所加强党建活动场所建设，推动党组织落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等基本制度；2021年6月，“律师之家”正式启用，着力为全市律师做好会员服务、业务培训、文化交流等，通过建立“初心讲堂”激励每位律师践行初心使命、勇担社会责任。

发挥先锋示范 凝心聚力铸魂

日前，嘉兴的金品所党支部、子城所党支部、虎良所党支部、百家所党支部、嘉诚中天所党支部、海耘所党支部6个律所党支部荣获省律师行业党委发布的“三强双进”党组织表彰。

这是嘉兴市律师行业党委积极开展“三强双进”党



组织创建活动取得的成效之一。该活动开展以来，市律师行业党委成立创建考评小组，对标对表考核细则，听汇报、查资料、座谈访谈，逐条逐项进行实地考查复评。

同时，嘉兴市律师行业党委创新“党建+项目”模式，开展第二批律师行业“支部一品牌一项目”申报评选活动和公益法律服务品牌创建评选活动，目前全市已有优秀党建服务品牌20个。

去年以来，嘉兴市律师行业荣获多项殊荣：金品所党支部获“全国律师行业先进基层党组织”，虎良所党支部、百家所党支部获“省律师行业先进基层党组织”，冯震远律师获“省优秀党务工作者”，姚武强律师获“全国优秀律师”，马正良等6位律师获“省律师行业优秀共产党员”等。

提升党建水平 打造党建高地

2021年7月15日，全国律师行业党建工作经验交流会在嘉兴圆满召开，获司法部、省、市多位领导批示肯定，也得到全国同行一致点赞。

点赞背后离不开嘉兴市律师行业党委和全体党员律师的辛勤付出。为提升党建水平，嘉兴组织开展了全市律师行业庆祝建党100周年十大系列活动、“党旗红遍新征程——落实律师行业党建示范基地建设工程”等，教育引导广大律师增强荣誉感和使命感，践行



成功承办全国律师行业党建工作经验交流会

“最红的地方 最红的你我”嘉兴律师精神。

“弘扬伟大建党精神、红船精神，把建党圣地打造成党建高地、把红色根脉之地打造成法治高地，全力以赴、担当实干、创新作为，为高质量发展建设共同富裕示范区典范城市贡献法治力量。”嘉兴市司法局党委书记、局长沈丁华介绍，市律师行业党委研究制定《全国律师行业党建高地创建行动计划(2021—2023年)》，坚持党建引领“六个一流”工作目标，即建立一流的律师党建机制、弘扬一流的律师党建文化、构筑一流的党建工作平台、建设一流的党员律师队伍、塑造一流的律师党建品牌、发挥一流的党建功能作用。

在高质量发展建设共同富裕示范区典范城市的新征程上，沈丁华对市律师行业党委提出了“五新五最”的新期盼，即筑强新引擎、奋力夯实最具战斗力的基层堡垒，扛起新使命、奋力打造最具社会责任感的职业集体，激发新动能、奋力创建最具辨识度的律师专业品牌，展现新作为、奋力开创最具时代感的律师服务行业，逐梦新未来、奋力锻造最具凝聚力的红色律师团队。全市上下齐心协力，奋力开创律师行业发展新局面，打造具有中国气派、行业特色、嘉兴辨识度的全国律师行业党建示范基地；依托嘉兴南湖得天独厚的红色资源，在嘉兴设立全国律师行业党校浙江红船干部学院培训基地，讲好“红色故事”、感受“红船精神”，不断加强党的理论教育、党性教育，激励和鼓舞广大党员律师用伟大精神推动伟大实践，为全面依法治国贡献力量。

深入基层一线 积极履职尽责

“真是谢谢你们！”日前，几名嵊泗群众拉着浙江启拓律师事务所两位律师的手，连声道谢。作为“省律师法律援助志愿服务行动”单位，该律所选派2名党员律师赴嵊泗县开展援助服务，为海岛上的困难群体办理法律援助案件164件；接待群众法律咨询316次，代写法律文书32次，开展法治讲座16次，走访企业13家，担任社区法律顾问3家。

嘉兴市律师行业党委始终将群众放在心上，深入基层，推出一系列“我为群众办实事”活动：党委班子带头开展“让群众打得起‘官司’”爱民实践活动，走访并听取基层法治建设过程中集中反映的热点难点问题，通过开设讲座、服务沙龙、入企入户走访等多种形式开展法治体检和宣讲；与市委统战部共同组建了同新禾力·律师服务团，紧紧围绕党委政府中心工作，积极为各级党委政府依法决策、依法行政建言献策；开发“企法365”微信小程序，将全市律所和律师信息与有需求的企业进行匹配；签订“千所联千会”战略合作框架协议，实现市工商联所属商协会法律顾问全覆盖；发动律师积极参与公益法律服务活动，去年以来，为特殊群体和困难群众提供公益法律服务6586次，党员律师办理公益法律服务案件3020件。

